

НОВЕЛЛЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРИНЯТИЯ В ГРАЖДАНСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А. С. Даитбегова-Бехер (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *Д. В. Дук*,
д-р ист. наук, профессор

Гражданство является базисом правового статуса личности, закрепляющее устойчивую связь человека и государства, выражющуюся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности.

Следует отметить, что правовое регулирование института гражданства осуществляется прежде всего Законом Республики Беларусь №67-З от 10.12.2020 г. «Об изменении Закона Республики Беларусь «О гражданстве Республики Беларусь», принятие которого направлено на совершенствование закона с учетом практики его применения.

Новым законом сокращается срок постоянного непрерывного проживания иностранного лица с 7 до 5 лет. Кроме того, закрепляется принцип учета наилучших интересов детей при принятии решения по вопросам приобретения гражданства.

Также более расширенным стал круг лиц, имеющих право на льготный порядок приема в гражданство. Таким образом, дополнен список постоянно проживающими в Республике Беларусь иностранными гражданами.

ми (лицами без гражданства), состоящими в браке с гражданином Республики Беларусь не менее трех лет и имеющими общего несовершеннолетнего ребенка, являющегося гражданином Республики Беларусь.

Получить гражданство Беларуси в порядке регистрации стало проще. В частности, предусматривается возможность получения гражданства в упрощенном порядке иностранцами, получившими высшее образование в учреждении образования Республики Беларусь и осуществляющими трудовую деятельность в Республике Беларусь в соответствии с законодательством о труде не менее трех лет.

Аналогичное право предоставлено детям, являющимся иностранцами или лицами без гражданства при условии их постоянного проживания в Республике Беларусь – по совместному заявлению родителей или единственного родителя.

Законом также вводится новый институт – восстановление в гражданстве Республики Беларусь. Такое право предоставляется лицам, вернувшимся на постоянное проживание в нашу страну, ранее состоявшим в белорусском гражданстве и утратившим его вопреки их собственному волеизъявлению. Например, вследствие приобретения иностранного гражданства либо в несовершеннолетнем возрасте по решению родителей.

Следует также отметить внесение изменений в перечень оснований для отказа в принятии к рассмотрению заявления о приобретении гражданства Республики Беларусь, а также урегулированы основания для прекращения рассмотрения уже принятых заявлений о приобретении гражданства.

Новый закон устанавливает норму, согласно которой гражданин, обвиненный в преступлениях террористического или иного экстремистского характера либо за причинение тяжкого вреда интересам государства, по решению суда утрачивает гражданство Республики Беларусь. Эта инициатива не затрагивает конституционных прав белорусских граждан, являющихся таковыми по рождению. Круг лиц, в отношении которых белорусское гражданство не может быть прекращено, дополнен подозреваемыми по уголовным делам о преступлениях, совершенных на территории Беларуси. Такое нововведение позволит исключить ситуации, когда прекращение гражданства может помочь лицу избежать ответственности за совершенное им деяние.

В целом, анализируя тенденции развития белорусского законодательства о гражданстве, можно увидеть изменения, характерные для законодательств о гражданстве многих современных демократических государств.

Литература

1. Об изменении Закона Республики Беларусь «О гражданстве Республики Беларусь» [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 10 дек. 2020 г. № 67-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=N12000067&p1=1>. – Дата доступа: 01.03.2022.